
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Cachaça
Título: Reunião Ordinária N. 51

Local:
Sec. de Agricultura e Abastecimento do Estado de SP, Praça Ramos de Azevedo,
254, Centro

Data da
reunião:

19/09/2017 Hora de início: 09:00
Hora de
encerramento:

13:00

Pauta da Reunião

1.            09:00 - Abertura da Reunião

             * Saudação da Presidente da Câmara

             *Assuntos da Secretaria da Câmara

                                 - Aprovação da Ata da 50ª Reunião Ordinária

                                 - Próximas Reuniões

                                 - Membros Infrequentes

                                 - Outros

2.            09:30 Indicação Geográfica da Cachaça - IBRAC (Tema 6 da AE: Gestão da Qualidade)

3.            09:40 Negociações internacionais e acordos bilaterais para o reconhecimento da Cachaça - IBRAC (Tema 9 da

AE: Negociações Internacionais)

4.            10:00 Promoção da Cachaça no Mercado Interno - IBRAC; (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção)

5.            10:10 Projeto de Promoção às Exportações de Cachaça (Projeto IBRAC - Apex-Brasil); (Tema 5 da AE:

Marketing e Promoção)

 

7.            10:30 Projeto de Instrução Normativa no. 51, de 07 de abril de 2017 (Consulta Pública de Rotulagem) -

IBRAC; (Tema 8 da AE: Legislação)

 

8.            10:40 Seminário da Cachaça em Minas Gerias - Secretaria da Câmara e IBRAC; (Tema 5 da AE: Marketing

e Promoção, Tema da 2 AE: Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação e Tema 3 da AE: Assistência Técnica)

9.            11:00 Temas Tributários; (Tema 8 da AE: Legislação)

10.          11:30 Projetos de Lei da Cachaça na Câmara e no Senado - IBRAC; (Tema 8 da AE: Legislação)

11.          11:50 Ranking da Cúpula da Cachaça - Cúpula da Cachaça;(Tema 5 da AE: Marketing e Promoção)

12.          12:00 Ensaio de Proficiência em Carbamato de Etila - IBRAC (Tema da 2 Pesquisa, Desenvolvimento e

Inovação)

13.          12:10 Assuntos Gerais

14.          13:00 Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ALEXSANDRA MACHADO CERQUEIRA SINDBEBIDAS/CE PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
4 RAQUEL DE ALMEIDA SALGADO ABBA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

5 ROBERTO SILVA SANTOS ABNT PR
6 LUIS HENRIQUE SECCHI MUNHOZ ABRABE PR
7 LUIZ ALVARES DE CAMPOS FILHO AGOPCAL PR
8 EDUARDO DE FIGUEIREDO CALDAS ApexBRASIL PR
9 EVANDRO LUIS WEBER APRODECANA PR
10 ANTONIO BALDINOTTI COPACESP PR
11 ANTONIO OLIVALDO RODRIGUES COPACESP PR
12 MARGARETH CESAR REZENDE PEREIRA LIMA FEPLANA PR
13 CARLOS EDUARDO CABRAL DE LIMA IBRAC PR
14 ANDREA RESTREPO RAMIREZ SEBRAE PR
15 ROBERTO TADEU DEGLI ESPOSTI SINDIBEBIDAS/SP PR
16 LUIZ ALVARES DE CAMPOS AGOPCAL PR
17 ALDEIR XAVIER APACS PR
18 ROMULO P TRAJANO DE CASTRO APL PR
19 PETER GUDIMON BBL PR
20 ANTONIO RODRIGUES COPACESP PR
21 ANTONIO BALDINOTTI COPACESP PR
22 ERWUIN WEIMANN Cúpula da Cachaça PR
23 MAURICIO MAIA Cúpula da Cachaça PR
24 NAIARA AMORIM Diageo PR
25 MAURO CATHARINO INPI PR
26 ADRIANA RENATA VERDI SAA/SP PR
27 JOSIAS ZANI NETO SAA/SP PR
28 PAULO HENRIQUE PRENDES SAA/SP PR
29 ELISANGELA GERONIMO SAA/SP PR
30 RAQUEL N PINOTTI SAA/SP PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. *Saudação da Presidente da Câmara:  A quinquagésima primeira reunião da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Cachaça,

realizada na sede da Secretaria de Agricultura e Abastecimento de São Paulo, foi aberta às nove horas e trinta minutos por sua presidente,

Alexsandra Machado, que saudou o Sr. Secretário, Arnaldo Jardim, agradecendo-o por recepcionar o Colegiado. O Sr. Carlos Lima,

diretor executivo do IBRAC, e a Presidente da Câmara apresentaram um panorama da cadeia produtiva de cachaça, comentaram sobre as

políticas públicas aplicadas ao setor, ressaltaram a importância socioeconômica da cachaça e a necessidade de que o Governo encampe a

defesa do produto, assim como ocorre com a tequila e outras bebidas mundo a fora. Margareth Resende, da FEPLANA, fez questão de

ressaltar a importante atuação do Secretário Arnaldo Jardim, quando parlamentar,  em defesa dos interesses do setor da Cachaça. O

Secretário Arnaldo Jardim comentou sobres as ações que a Secretaria já vem adotando (concursos, pesquisas e inovações específicas para a

cachaça e sua matéria prima).  Corroborando com o que foi  ressaltado por alguns membros,  sublinhou a importância do combate à

informalidade e ilegalidade; defendeu a valorização dos produtores e enalteceu o trabalho de branding da Cachaça. Finalizou, dispondo-se a

contribuir de maneira estratégica para a defesa e promoção da Cachaça, inclusive levando o tema para discussão no Conselho Nacional de

Secretários Estaduais de Agricultura - Conseagri, colegiado do qual já foi presidente. *Assuntos da Secretaria da Câmara: Aprovação da

Ata da 50ª Reunião Ordinária: os registros da última reunião foram aprovados, sem alterações. Próximas Reuniões - Proposta de

Calendário 2018: As datas propostas pela secretaria da Câmara para o ano de 2018, após alguns ajustes feitos pelos membros, foram

aprovadas ficando da seguinte forma: 4 de abril, em Recife/PE, conjuntamente com a realização do Salão de Bebidas; 4 de julho e 7 de

novembro,  ambas  em Brasília/DF).  Membros  Infrequentes:  o  Plenário  decidiu  pelo  envio  de  mensagem à  Secretaria  de  Defesa

Agropecuária (SDA) cobrando a participação de seu representante na câmara setorial.  Outros: por decisão unânime ficou decida a

realização de uma quarta reunião este ano na data de 06/12/2017, em Brasília/DF.
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Deliberações:

a) Aprovação do calendário de reuniões da Câmara para 2018.

Ações: cadastro das reuniões aprovadas no SGCAM e envio de comunicação a todos os membros.

Responsável: Secretaria da Câmara.

b) Envio de mensagem à Secretaria de Defesa Agropecuária (SDA)

Ação: elaboração e envio de documento.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

2. Indicação Geográfica da Cachaça - IBRAC (Tema 6 da AE: Gestão da Qualidade): O Sr. Carlos Lima deu novas informações sobre

o pedido junto ao INPI, para que o depositário da IG seja o IBRAC. Tal medida depende de alteração do estatuto do Instituto Brasileiro da

Cachaça, como já informado em outras oportunidades. Finalizou informando que já foi realizada a primeira reunião do GT da IG do IBRAC

para avaliar as propostas do escritório Dannemann Siemsen, de alteração do Estatuto Social.

 

Deliberação: Não houve.

 

3.  Negociações Internacionais  e  acordos bilaterais  para o reconhecimento da Cachaça -  IBRAC (Tema 6 da AE: Gestão da

Qualidade). O diretor executivo do IBRAC nivelou a todos sobre os Acordos: a) Reconhecimento Mútuo Cachaça-Tequila - após longas

tratativas, depois de tramitar no âmbito do Poder Executivo por muito tempo, o Acordo foi finalmente encaminhado ao Poder Legislativo e

deverá ser avaliado em ambas as Casas Legislativas, por suas comissões parlamentares e depois pelos plenários. No momento, aguarda-se a

indicação do relator  na primeira comissão em que será avaliado;  b)  Mercosul-União Europeia -  envolve vários produtos,  ajustes e

contrapartidas para cada um dos muitos setores e cadeias produtivas de cada bloco, cuja negociação já dura cerca de vinte anos. A

expectativa é de que será concluído na reunião da OMC em Buenos Aires, na Argentina, como pretende a maioria dos interessados. Carlos

Lima acrescentou que o IBRAC esteve presente nas reuniões interseccionais do Acordo, no período de 4 a 8 de setembro, em Bruxelas. O

tema do PI aparenta ser o mais sensível, especialmente com relação aos prazos para as consultas internas. No que se refere a acesso a

mercados as propostas ainda não foram publicadas (embora haja possibilidade de resistência a redução de alíquotas para alguns destilados).

Avaliou que o prazo da desgravação das bebidas, buscada pelo setor, dificilmente será imediato. Concluiu dizendo que o setor da cachaça,

deverá  se  atentar,  em especial,  aos  seguintes  pontos  tratados  no  Acordo:  garantir  que  haverá  o  posicionamento  correto  sobre  as

características técnicas da IG Cachaça, garantir posicionamento defendendo convivência de marcas e IGs; citação do Decreto 4062/2001 que

concede a IG, não só a lei que lista as indicações no INPI (da qual não consta a cachaça).

 

Deliberação: encaminhamento de ofício à Secretaria de Relações Internacionais do Agronegócio solicitando que o MAPA priorize os

pontos de interesse do setor.

Ação1: elaboração de minuta do documento.

Responsável: IBRAC

Ação2: finalização do documento, colhimento da assinatura da presidente e envio à SRI.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

4. Promoção da Cachaça no Mercado Interno – IBRAC; (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção) – Sr. Carlos Lima informou que

desde a última reunião não houve, sobre esse tema, movimentações que merecem destaque.

 

Deliberação: Não houve.

 

5. Projeto de Promoção às Exportações de Cachaça (Projeto IBRAC - Apex-Brasil); (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção) – O

diretor executivo do IBRAC informou que após pausa no andamento do projeto do IBRAC/Apex-Brasil, desenhado com o objetivo de

promover  a  cachaça no mercado interno,  aconteceu nova reunião entre  as  duas  entidades.  Contudo a  nova proposta  ainda não foi

apresentada, devido a fatores financeiros e as novas regras para entidades setoriais da Apex-Brasil, além de seus efeitos diretos no Projeto

que têm sido considerados. Ressaltou que está sendo avaliada possibilidade de inclusão, no Projeto, de um Programa para capacitação em

exportação de Cachaça, muito provavelmente a ser desenvolvido pela parceria entre IBRAC, CNI e Sindicatos e Entidades Estaduais (para

maior capilaridade e alcance do Projeto). Andrea Ramirez, do SEBRAE, esclareceu que sua entidade se dispõe e tem capacidade de

contribuir,  mesmo nessa  fase  de  planejamento,  ofertando a  capilaridade e  a  capacitação buscadas,  de  maneira  complementar,  não

concorrente.

 

Deliberação: Não houve.

 

6. Projeto de Instrução Normativa no. 51, de 07 de abril de 2017 (Consulta Pública de Rotulagem) - IBRAC; (Tema 8 da AE:

Legislação) – O Sr. Carlos Lima disse que a gestão conjunta das entidades do setor (ABBA, ABRABE, CERVBRASIL), visando ao

cancelamento continuam. Lembrou que, como já comentado anteriormente, as entidades, em sua maioria, não vislumbram qualquer

benefício com a possível publicação da IN, neste momento. Destacou que foi realizada reunião com o Secretário Executivo do MAPA para

tratar do tema e protocolado ofício subscrito pelas entidades representativas do setor solicitando o cancelamento da Consulta. Apesar disso,

segundo afirmou, o MAPA prorrogou o prazo para envio de considerações até o dia 30/09/2017. Como reforço ao pedido das entidades,

restou decidido envio de oficio da Câmara a área técnica responsável, com o posicionamento do setor produtivo, ora representado no

Colegiado.
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Deliberações: envio de ofício à Secretaria de Defesa Agropecuária (SDA) solicitando o cancelamento da Consulta Pública.

Ação1: elaboração de minuta do documento.

Responsável: IBRAC

Ação2: finalização do documento, colhimento da assinatura da presidente e envio à SRI.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

7. Seminário da Cachaça em Minas Gerias - Secretaria da Câmara e IBRAC; (Tema 5 da AE: Marketing e Promoção, Tema da 2

AE: Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação e Tema 3 da AE: Assistência Técnica) – O Sr. Carlos Lima informou que, por sugestão do

secretário desta Câmara, Marconi Albuquerque, foi convidado pelo Secretário de Mobilidade Social, do Produtor Rural e do Cooperativismo

– SMC, do MAPA, para uma reunião em seu gabinete com o objetivo de tratar da realização de um seminário sobre Cachaça, a ser

organizado e realizado pelo MAPA no estado de Minas Gerais, ainda este ano. No encontro, no qual esteve acompanhado pelo secretário da

Câmara, o diretor executivo do IBRAC aproveitou a oportunidade para apresentar os números do Cachaça no Brasil, colocou-se à disposição

para colaborar na elaboração do evento e sugeriu que o Secretário da SMC entrasse em contato com o senhor Cristiano Lamego, do

Sindbebidas/MG, a fim de que a programação do evento coincida com os interesses do setor. Findou assegurando que manterá todos

informados sobre os próximos passos.

 

Deliberações: Não houve.

 

8. Temas Tributários; (Tema 8 da AE: Legislação) - SindBebidas MG (Tema 7 da AE: Governança da Cadeia) - O Sr. Carlos Lima

atualizou sobre temas tributários:  no caso do Simples Nacional, foi publicada a Resolução CGSN nº 135, de 22 de agosto de 2017, que

altera a Resolução nº 94, de 29 de novembro de 2011. A nova Resolução manteve as definições conforme o Projeto Aprovado pelo

Congresso Nacional, entretanto, trouxe a obrigatoriedade das ME ou EPP envasadoras de bebidas, optantes pelo Simples Nacional, de

implantarem o SICOBE que representa um custo excessivamente elevado para a grande maioria dos produtores de Cachaça. Essa exigência

inviabiliza a adesão ao Simples Nacional. De todo modo, a despeito das gestões que serão feitas para reverter essa exigência, o entendimento

predominante é de que o produto que se enquadre nas normas deve fazer a opção pelo Simples a fim de que não perca o prazo. Em relação

ao IPI,  o  IBRAC continua o trabalho de busca de redução da alíquota e  está  tentando marcar  uma audiência  com a SAE/MF para

apresentação de novos dados e reabrir a discussão. Sobre o PIS/COFINS, o cenário permanece inalterado e é aguardada a proposta de

reforma da sistemática.

 

Deliberações: Não houve.

 

9. Projetos de Lei da Cachaça na Câmara e no Senado - IBRAC; (Tema 8 da AE: Legislação) – O diretor do IBRAC informou que os

PL’s seguem com o mesmo status  apresentado na última reunião da Câmara. Houve apenas uma movimentação relevante, que afeta

diretamente o setor produtivo: PL 1187/2007 e PL 4547/20008 cujo parecer foi apresentado pelo relator, Deputado Paulo Abi-Ackel -

PSDB-MG, favorável à aprovação do projeto (no mérito) que foi aprovado pela Comissão Parlamentar (que criava e instituía a “cachaça

aditivada”). Após gestões dos setores e elos interessados, diretamente envolvidos, o parecer for retirado pelo Deputado em 10/08/2017,

estando incerto até o momento o posicionamento que será defendido pelo parlamentar de agora em diante. Foi especialmente discutido pelo

plenário da Câmara Setorial o Projeto de Lei do Senado (PLS) 360/2014, do ex-senador Ruben Figueiró, que propõem que na rotulagem de

cada bebida alcoólica deverão constar dados sobre o valor energético do produto. O Projeto em tramitação na Comissão de Assuntos Sociais

(CAS) será relatado pela Senadora Regina Sousa (PT/PI). Os presentes discutiram sobre a probabilidade de se conseguir reverter o cenário

que parece se desenhar, de aprovação dessa nova obrigatoriedade no rótulo, como já ocorre com outros produtos, e mesmo bebidas, em

outros países. A inclusão dessa informação no rótulo por meio de lei conta com apoio de vários órgãos, entidades e grandes setores

produtivos. Por conta disso, foi consensado que a Câmara não se manifeste contrariamente, mas se mantenha participante das discussões do

PL para defender o setor naquilo que for possível e combater eventuais excessos. Raquel Salgado, da ABBA, se posicionou contrária a que

se concorde com o Projeto que estabelece a obrigatoriedade de citação do valor energético no rótulo das bebidas.

 

Deliberações: Não houve.

 

10. Ranking da Cúpula da Cachaça - Cúpula da Cachaça;(Tema 5 da AE: Marketing e Promoção) – IBRAC; (Tema 8 da AE:

Legislação) - O representante da Cúpula, senhor Erwin Weimann, informou que já se iniciaram as votações para escolha das melhores

cachaças do Brasil. Ressaltou que o processo neste ano terá viés ainda mais técnico e criterioso além de mais reservado este ano e será

composto de três etapas. Na derradeira, a Cúpula da Cachaça irá se encontrar para três dias de degustação às cegas das 50 cachaças que

passaram pelo voto popular e pelo crivo dos especialistas (em Analândia/SP, no início de 2018). As notas conferidas às cachaças passarão

por tratamento estatístico por profissional independente. Os resultados serão apresentados, separando-se as cachaças brancas (inox e

madeiras neutras) e armazenadas/envelhecidas (que compreende todas as cachaças com alterações de cor expressiva conferidas pelo

envelhecimento). O resultado será apresentado com essa separação, por ordem crescente. A cachaça que apresentar a melhor nota, nas duas

categorias, será intitulada a Cachaça do Ano.

 

Deliberações: Não houve
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Coordenação-Geral de Laboratórios Agropecuários CGAL/SDA é, no momento, a pendencia que impede o seguimento do assunto. Mesmo

com apoio da Coordenação Geral de Vinhos e Bebidas CGVB/SDA, há dificuldade para agendar a audiência. O Colegiado deliberou oficiar

o Secretário da Defesa de Agricultura do MAPA, informando-o sobre a situação.   

 

Deliberações: envio de Ofício ao Secretário da SDA.

Ação1: elaboração de minuta do documento.

Responsável: IBRAC

Ação2: finalização do documento, colhimento da assinatura da presidente e envio à SDA.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

 

12. Assuntos Gerais:

Projeto IBRAC e Apex-Brasil: O Sr. Carlos Lima atualizou os presentes sobre o processo de construção do novo Projeto Setorial de

Promoção às Exportações de Cachaça. Explicou a proposta básica do Projeto para 8 mercados/países ranqueados (mais a Bélgica) e com a

realização de 11 ações (Participação da Bar Convent Berlin 2018, e realização da Cachaça Experience; eventos diversos previstos para

serem realizados nas embaixadas brasileiras no exterior, entre outras). Ação de Promoção da Cachaça na Índia:  O Sr. Carlos Lima falou

do evento de promoção da Cachaça que será realizada na Índia, através de uma parceria da Embaixada do Brasil na Índia e o IBRAC e que

terá como palestrante o Professor Jairo Martins. O Sr. Carlos Lima falou sobre a realização de ação conjunta durante a visita do Presidente

Michel Temer à China: foi promovido um churrasco, durante o qual foram servidas cachaças providenciadas pelo IBRAC (Pitu e Weber

Haus). Também comentou a Ação de Promoção da Cachaça no Sugar Cane Festival, em Kingstone na Jamaica: com participação da rede

hoteleira, para o qual foram enviadas cachaças brasileiras. Sobre a Comemoração do Dia da Independência nas Embaixadas, há gestão do

IBRAC para viabilizar maior comercialização de cachaça no comércio de consumo interno das embaixadas, diretamente destinado aos

funcionários. A Presidente da Câmara sugeriu envio de oficio ao secretário Arnaldo Jardim, com os encaminhamentos principais do setor

e da Câmara, e reforçando a intenção de participar do próximo Conseagro. Luiz Filho, da Agopcal, convidou a todos para participar de

seminário sobre a Cachaça que será realizado em Goiânia – GO, nos dias 30 de novembro e 1º de dezembro deste ano.

 

13. Encerramento: Vencida a pauta, a Presidente da Câmara ressaltou a importância da reunião, da colaboração dos elos da cadeia em

alinhar as ações e defender os interesses maiores da Cadeia Produtiva.  Agradeceu o apoio da Secretaria Estadual  de Agricultura e

Abastecimento de São Paulo, a presença de todos e os convidou a participar do Congresso da Cachaça que acontecerá no dia seguinte a esta

reunião, no Anhembi. Desejou bom regresso a todos e encerrou a reunião às treze horas e treze minutos. As apresentações feitas nesta

reunião, quando autorizadas pelos autores, serão disponibilizadas aos integrantes do Colegiado, bem como na página da Câmara no Portal

do Ministério.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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